

# 從三個維度釐清「爭取人心」的路徑

統一戰線是中國共產黨克敵制勝、執政興國的重要法寶，是團結海內外全體中華兒女實現中華民族偉大復興的重要法寶。統一戰線政策正式提出已逾百年。在近日舉行的中央統戰工作會議上，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。習主席明確指出，新時代加強和改進統戰工作的「十二個必須」。「必須發揮港澳台和海外統戰工作爭取人心的作用」是其中之一。

統戰工作的本質要求是大團結大聯合，解決的就是人心和力量問題。在中華民族偉大復興的進程中，港澳台同胞和海外華人華僑不應缺席，也不會缺席。那麼，如何把人心和力量匯聚到這一偉大事業中？筆者認為，關鍵要從三個維度釐清「爭取人心」的路徑。

## 共同的根在哪裏？

「樹高千尺，終有其根」。香港、澳門、台灣同胞和海外華人華僑共同的根在哪裏？在祖國內地。

在祖國內地，許多地方都有祠堂，一座祠堂就是一座根基，承載着一個家族的記憶。在祖國內地，還有許多家譜，一部厚厚的家譜，標註着一個家族生息繁衍的歷程，穿越千年風煙而血脈不斷。一部部史書記載着港澳台與祖國的歷史淵源。香港和澳門作為嶺南地區的一部分，早在2000多年前就併入了中國版圖，歷經無數戰亂，嶺南地區與中

原地區始終融為一體，構成中華民族共同體最核心、最堅實的部分。台灣地區早在三國時期就與大陸聯繫緊密，到了十二世紀中葉，澎湖地區劃歸福建晉江縣管轄，明末清初時期，大量的福建南部和廣東東部民眾移墾台灣，最終形成以漢族為主體的社會。祠堂、家譜、史書，都以各自不同方式，清晰地標註了港澳台和海外華人華僑的「根」在祖國內地。

中國人無論走到哪裏，故鄉永遠是魂牽夢繞的地方。無論經過多少代人，「我從哪裏來？」始終是揮之不去的記憶。爭取人心，需要沿着時間的軸線，尋找我們共同的根。喚醒人們的「根」意識，弘揚中華文明的「根」文化。無論你我居住在什麼地方、屬於什麼階層、加入什麼黨派、從事什麼工作，只要我們的「根」在一處，心靈總會相通。

從「尋找共同的根」到「搭建心靈的橋」。——這是「發揮港澳台和海外統戰工作爭取人心的作用」的題中要義。

## 最大支撐在何處？

「背靠祖國，面向世界」。這是香港和澳門獨特的優勢。這個獨特優勢，連新加坡已故總理李光耀先生都很羨慕，他曾感嘆新加坡沒有這種「大樹底下好乘涼」的優勢。试想：960萬平方公里的土地，14億人口，經濟總量



點擊  
香江  
屠海鳴

17.73萬億美元——這些數據的背後蘊藏着多少機遇？改革開放四十多年來，香港、澳門、台灣的企業在為內地發展做出重要貢獻的同時，也一直分享着來自內地的發展紅利。

以香港為例，回歸25年間，金融、貿易、航運中心更加穩固，國家「十四五」規劃支持香港建設「八大中心」，香港的傳統優勢得到鞏固，新的優勢正在鍛造。不僅如此，在香港遭遇兩次公共衛生危機、兩次金融危機的時候，以及2019年遭遇黑色暴亂時，中央全力以赴支持香港渡過難關。事實證明，祖國是香港的最大支撐！面向未來，港澳最大的發展機遇在祖國內地。

台灣的發展同樣離不開祖國大陸的支持。不妨看一個數據：去年，台灣的總順差額276.9億美元。其中，台灣從大陸獲得的貿易順差達517.8億美元！也就是說，如果沒有從大陸獲得的貿易順差，台灣就是逆差。由此可見台灣與大陸經濟的依存度有多高。

爭取人心，需要從相互依存的角度，看到港澳台最大的支撐是祖國內地，看到「你中有我、我中有你」的密

切聯繫不可撼動。對抗與疏離，意味着兩敗俱傷；交流與合作，意味着互利雙贏、互利多贏。

從發現「最大的支撐」，到推動「最廣泛深入的合作」。——這是「發揮港澳台和海外統戰工作爭取人心的作用」必須面對的重大課題。

## 「最大公約數」是什麼？

「君子和而不同」「家和萬事興」「和氣生財」「和為貴」……這些名言警句是中華文明寶庫裏「和合」理念的精髓。

中華文明是迄今為止世界上唯一沒有斷流的文明，原因何在？就在於具有很強的包容性和凝聚力。不妨看看龍的形象。龍角似鹿、頭似駝、眼似兔、項似蛇、腹似蜃、鱗似魚、爪似鷹、掌似虎、耳似牛。其實，世界上沒有龍，龍是一個複合體。傳說中，遠古那個最強大的部落的圖騰是蛇，後來，融合一個部落，就加上一個標誌，最終形成了龍的形象。龍是中華文明的象徵，中國人自稱為「龍的傳人」。這表明，中華民族是一個具有超強包容性的民族。

爭取人心，需要站在中華文明的高度，跳出一時一事、一地一己的局限，在不同利益群體、不同社會階層之間尋找「最大公約數」。對於香港、澳門來說，就要以愛國愛港、愛國愛澳為核心的主流價值觀凝聚人心。無論什麼人，

只要他堅守愛國愛港、愛國愛澳的底線，都是可以團結的力量。對於台灣同胞和海外僑胞來說，就要高高舉起中華民族偉大復興的旗幟來凝聚人心。無論什麼人，只要他承認自己是中國人，願意為民族復興作貢獻，都是可以團結的力量。

從尋找最大的「相同之處」，到畫出「最大的同心圓」。——這是「發揮港澳台和海外統戰工作爭取人心的作用」不可或缺的重要舉措。

習主席關於統一戰線的重要論述，再次揭示了「中國共產黨為什麼能」的深刻意義。統一戰線因團結而生，靠團結而興，關鍵是要堅持求同存異。聚焦一個「同」字，從以上三個維度釐清思路，有助於在「爭取人心」上實現突破，真正把不同黨派、不同民族、不同階層、不同群體、不同信仰以及生活在不同社會制度下的全體中華兒女都團結起來，共襄中華民族復興偉業！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

## 香港學生科學比賽 初中生研鋰電再生

# 高中生開發遊戲 輔助中風者復康

教育局、香港科學館及香港科技園公司攜手，剛於周末一連兩天舉辦了「香港學生科學比賽2022」，旨在發掘和培養更多科創人才，鼓勵青年學生勇於探索科學及科技。今年比賽以「生活啟發創意·科學實踐創新」為主題，共吸引198支香港中學生隊伍參與，競逐多項科創大獎。

大公報記者 蘇薇



隨着教育局積極推動STEAM教育發展，本港中學亦愈來愈重視學生在科學方面的發展。香港青年協會、



▲「香港學生科學比賽2022」四支冠軍隊伍與主禮嘉賓合照。



▲宣道會陳朱素華紀念中學團隊奪得高中組（發明品）冠軍，其作品為「中風復康輔助遊戲」。

## 「香港學生科學比賽2022」得獎項目

初中組(發明品)冠軍	聖保祿學校	菌絲體的世界
初中組(發明品)亞軍	嶺南中學	智箱牛盾
初中組(發明品)季軍	萬鈞匯知中學	鐵搭呢號
初中組(研究項目)冠軍	協恩中學	鏈電·持
初中組(研究項目)亞軍	順德聯誼總會 翁祐中學	殺菌布
初中組(研究項目)季軍	伊利沙白中學 舊生會中學	后海灣微塑膠
高中組(發明品)冠軍	宣道會陳朱素華 紀念中學	中風復康輔助遊戲
高中組(發明品)亞軍	迦密柏雨中學	升級廚餘大師
高中組(發明品)亞軍	聖保祿學校	任你變餐具
高中組(研究項目)冠軍	英皇書院	綠色合成的銀、銅納米 粒子及其在燒傷敷料 殺滅細菌和真菌中的 潛在應用
高中組(研究項目)亞軍	協恩中學	水·蠟·慌
高中組(研究項目)季軍	協恩中學	進可攻退可守

決賽暨頒獎典禮於昨日圓滿結束，頒獎典禮由香港青年協會理事會成員鄭小康先生、教育局首席助理秘書長謝婉貞女士、澳門科技大學副校長及講座教授譚廣亨教授、香港中文大學研究院院長及系統工程與工程管理學系教授蘇文藻教授蒞臨主禮，嘉許中學生隊伍在科創方面的成就。

## 參賽活用所學 增長見識

初中組（發明品）冠軍來自聖保祿學校的學生團隊發明的「菌絲體的世界」；而來自協恩中學的作品「鏈電·持」奪得初中組（研究項目）冠軍，作品靈感來自看到很多環境污染的新聞，決心研究鋰電池內的物料，回收舊電池，並轉化為新電池。

風復康輔助遊戲」，包含遊戲元素，可以讓中風患者在家訓練，幫助患者康復的裝置，宣道會陳朱素華紀念中學的同學分享，他們參加了學校組織的工作坊，對中風病人深入了解後，想為他們解決康復中遇到的困難。他們指出，最大的困難是在疫情政策限制下，沒有辦法找到中風病人來進行體驗和測試，最終由熱心的同學和老師幫忙進行了測試。

參賽的同學都表示，通過這次比賽，不僅可以活用知識，而且能學到書本上沒有的知識，是很大的挑戰，也藉此充分的鍛煉自己，讓自己增長見識，對科創也有了更深層次的認識。

另一個高中組的冠軍是來自英皇書院一組較有經驗的選手，他們此次憑作品「綠色合成的銀、銅納米粒子及其在燒傷敷料殺滅

細菌和真菌中的潛在應用」贏得了高中組（研究項目）冠軍。

## 製合成物 助燒傷者殺菌

他們笑言，作品靈感來自校園中的無花果樹很多年來都受到真菌的感染，想要尋找天然的植物「消毒劑」來為它解決困擾，機緣巧合下發現這些成分對皮膚燒傷也很有幫助。他們表示，雖然是第一次參加這個比賽，但此前已有許多參加不同比賽的經驗，對科創一直很感興趣，每一次比賽都會完成更多不同的創意。

香港青年協會成員鄭小康先生在頒獎典禮恭賀所有得獎學生，鼓勵他們繼續努力，追求卓越。科學與生活密不可分，而創新科技為社會帶來進步，更有利於可持續發展。

## 學額過剩 自資院校倡准收非本地生

【大公報訊】記者蘇薇報道：教育局局長蔡若蓮早前接受傳媒訪問表示，今屆共有五萬多名DSE考生，而全港學額共有六萬多個，加上有些DSE考生會到外地升學，意味着可能會多出約一萬個本地學額。MWYO青年辦公室日前召開記者會表示，按照「音樂椅」效應，自資院校收生和運營壓力會加劇，研究員陳朗軒建議放寬自資院校收錄非本地學生的限制，進一步開拓生源。

## 學額數目較考生多一萬

MWYO青年辦公室通過分析教育局《學生人數統計報告書》、《中六學生出路統計調查報告書》以及自資專上教育委員會和統計處、政府新聞公報、立

法會等所提供的資料，發現自資院校正面臨學額過剩的情況。據MWYO青年辦公室研究員陳朗軒介紹，在2021/22學年提供自資副學位和第一年級學士學位課程的24



▲MWYO青年辦公室估計，新學年全港院校剩餘學額達一萬個。大公報記者蘇薇攝

間院校當中，只有7間的收生人數達到預期。

陳朗軒指出，收生不足的自資院校均開辦「商業及管理」和社會科學課程，但最低收生人數不足5人。他推測這類課程開辦成本低，故院校多有開辦，但近年學生興趣轉移，選擇更多，所以對這些課程反應較小。

為緩解「收生難」問題，他建議，放寬自資院校收錄非本地學生的限制，進一步開拓生源，鼓勵院校在開設新課程時兼顧香港和大灣區市場需求，吸引更多非本地學生就讀；增加對銜接學士學位課程的資助，以提升副學位的吸引力；進一步擴大及恆常化「自資專上教育提升及啟動補助金計劃」。



## 海關青年計劃會員參觀故宮館

【大公報訊】記者葉浩源報道：海關關長何珮珊昨日連同「香港海關青年發展計劃」（Customs YES）管理委員會多名理事，帶領20多名青年會員參觀香港故宮文化博物館，以互動方式探索館內珍藏文物及背後故事，鼓勵他們多感受源遠流長、博大精深的中華文化，藉此提升對祖國的向心力。